

# 爱他，你就夸夸他！

本报记者 叶美



都说，鼓励和表扬是孩子成长道路上的一道光。父母真心的夸奖，不仅能点燃孩子内心的自信与勇气，也能让他们在探索世界的过程中，绽放积极天性，不惧困难，变得更加优秀。或许是“爱之深，责之切”，许多父母能看到别人家孩子的长处和优点，却对自家孩子的优点视而不见。其实任何人都是渴望被肯定夸奖的，何况孩子呢？

这个春节假期，你看到孩子身上的闪光点了吗？你有没有夸夸你的孩子？

据记者了解，一些家长认真地审视自己的孩子，拿起纸笔，记录下了孩子在这个春节闪耀出的光！新的一年，也希望更多的家长能看到发生在孩子身上的优点，多一些夸奖和鼓励，少一些指责和批评，科学地引导，让孩子成为阳光、自信、健康的人。

## 在长城捡垃圾 践行文明旅游

寒假，我们带孩子一同游览了雄伟壮丽的北京八达岭长城。景区里，人群熙熙攘攘，长城的每一块砖石都仿佛在诉说着古老的中国故事。然而，美好的氛围却被一个不和谐的场景打破，一位游客随手将食品包装袋丢在地上，显得格外刺眼。

看到这一幕，我女儿咕咕地跑过去，没有丝毫犹豫就捡起了地上的包装袋。一旁的妈妈看到这一幕，用诧异且略带怀疑的语气问道：“地上的垃圾，你捡它干嘛？”

女儿一脸认真地说：“我把它扔到垃圾桶啊，这么美丽的地方，不应该有垃圾！”听到孩子的这番话，我心中涌起一股暖流。此时，周围的游客看到她的行为，也纷纷投来了赞赏的目光。她的举动不仅让长城的环境变得更加整洁，也让文明旅游的种子悄悄地生根发芽。

丽水市实验学校二年级学生曹齐爸爸

## 兄友弟恭 懂事的哥俩让妈妈欣慰

我家有一对既吵闹又超级粘的兄弟，前一秒会气得互殴，后一秒就和好如初。14岁的哥哥经常和弟弟吵嘴，但是这个寒假，懂事的哥哥却主动提出在家当小主人，帮爸爸妈妈照顾弟弟，而且他真的做到了。每天早上起床后，哥哥会带着弟弟外出吃早饭，监督弟弟做作业，陪弟弟做运动……这些小事，让我真切地感受到了孩子的成长。

都说兄友弟恭，作为兄长，哥哥的这份独立和责任心让我们深感欣慰。尤其当我们下班回家时，哥哥不仅会提前把米饭烧好，还会主动和我们一起准备菜肴。生活中的他还特别懂得谦让，对于弟弟的小任性，他从来不会放在心上，心胸特别广阔。

9岁的弟弟，虽然任性，时常会把哥哥气得不行，嘴里放着狠话再也不理哥哥，但是转身有好吃的好玩的会立马和哥哥分享。兄弟俩互相包容的这份情谊真的让我们动容。弟弟在哥哥的带领下还学会了收衣服叠衣服、扫地、铺床等家务活。所以，我要在这里夸夸兄弟俩，我想说：“孩子们，感谢你们给我们的生活带来了无穷的欢乐和惊喜！”

北京师范大学丽水实验学校八年级学生钟锦短妈妈

## 拍年味视频 她的努力坚持让妈妈动容

寒假里，我觉得我家孩子做的最好的一件事就是拍摄“小记者寻年味”的视频。

孩子收到通知回家问我怎么寻年味，一开始我也没头绪，孩子就去问她爸爸、问奶奶、问姐姐。后来，她终于在大公蒸的糖糕里找到了答案，并希望我们带她去太公家拍视频。我们欣然应允。

拍摄之前，她写了很长的台词，拍摄时，背得磕磕绊绊。所以视频拍好后，发现有瑕疵，又

继续重拍，重拍又重拍。反复几十次，我都有点不耐烦了，可她却非常有耐心。拍完最后一遍时，我的眼泪都掉下来了，觉得孩子特别能坚持。

我以前从不知道女儿有这样坚韧的性格！和她在一起，我也学会了的东西，包括对喜欢事情的坚持，这一点是我们很多大人都不上的，不由得让我想要狠狠地夸一夸我的小棉袄。

莲都区中山小学三年级学生项予星妈妈

## 小暖男的惦记 成了妈妈眼里最美的风景

爆竹声中一岁除，今年我的儿子10岁了。

在他很小的时候，我常常以文字和照片的形式记录他的成长，后来，记录也仅限在朋友圈。不过今天，我想在报纸上夸一夸我的儿子。

从他来到这个世界，我们全家一直希望他是一个容易感受快乐的小孩，所以取名“易恺”。我们带他去很多地方旅游，去天安门看升旗，去海边冲浪玩沙，去珠海逛长隆，去新疆感受祖国疆土的辽阔，去迪士尼度过神奇的一天……那么多年的旅行，如果你问我哪里的风景最美，我真的想不起来，因为自从有了孩子，我的任何一次旅行，唯一的风景就是他。

在每次旅行中，真正让我想起来心底就暖融融的，就是他养成了一个好习惯：不管去哪里，他都会给家人和朋友带一份旅行礼物。比如送给爸爸的书签，送给外公的开瓶器，送给外婆的丝巾，送给朋友的冰箱贴等等。这些礼物大部分看似“没用”，但我知道，在他的心里那就是“惦记”。

今年寒假，我们带着他一起去了厦门。我们去了厦门大学、南普陀寺、曾厝垵、鼓浪屿。在鼓浪屿的时光邮局，他给我寄了一张明信片，上面画了我们牵手在海边散步的小画，还写着他想对我说的话：“妈妈，以后我要带着你去世界上好多好多的地方。”他仔细挑选明信片的样子，认真写下文字的神情，都深深镌刻在我的脑海里。

我们常说，礼物来自每一个爱你的人。其实，礼物的价值并非礼物本身，而是它的背后那颗惦记谁的心。我很庆幸，我的儿子，拥有一颗柔软的心，小年纪懂得惦记身边的人。

成为他妈妈的这十年，我常常感恩，何其幸运，拥有这么暖心的孩子！

莲都区东港学校二年级学生朱易恺妈妈

## 做事专注的女儿 成了妈妈的榜样

孩子的优点就像夜空中的星星，经常在不经意间闪烁。如果父母认真地去搜寻，成为敏锐的观星人，可能会让孩子变得更加耀眼。

寒假的一天，女儿在做完当天作业后，就开始搭积木。搭建的积木是她喜欢的动漫类型，造型独特且复杂。只见她先仔细地看说明书，然后对着说明书上的照片将积木一块块地找出来拼接，有时候搭错了要拆了重搭，但是她并不气馁，耐心地推倒重来，一遍遍地，一点都不厌烦。

虽然花了一个下午的时间，她也就搭了个雏形，但还是喜滋滋地过来问我的意见，滔滔不绝地跟我说她搭的是谁，在动漫里是什么角色，有什么技能等等。对于喜欢的事情、感兴趣的事情她耐心十足，也不嫌麻烦，一遍遍地尝试，我发现女儿身上的这点是我所不能比的，我都得向她学习呢！

莲都区城北小学六年级学生陈星洁妈妈

## 她的孝心 如阳光温暖了妈妈的心房

今年寒假，一次晚饭后，我和女儿散步在农村的小道上。

“妈妈，你知道关于‘天下无双，江夏黄童’的故事吗？”她津津乐道地和我分享着书籍中的见闻。“小黄童是以孝心闻名的好儿童，夏天，他把父亲睡的枕席扇凉，让父亲能睡得舒服；冬天，他先睡在父亲的床席上，用自己的体温把被子暖热，让父亲能睡温暖的床……妈妈，晚上我也想给你暖被窝，给你倒洗脚水泡脚……”

听到这番话，我的内心一股暖流在涌动。

她还提议：“冬天这么冷，我也给外婆搓搓脚，为外婆暖被窝，和外婆聊天……”

这一刻，我感到以前农村总爱疯玩的她突然变得懂事了！

“你的孝顺与懂事，是妈妈心中的暖阳，是家人最大的欣慰，妈妈为你点赞！”我不吝地夸奖她。

年关家中忙碌的时候，她主动帮外婆剥玉米、剥青豆、打扫卫生，帮助外公烧火、贴春联。看到她每天乐此不疲地践行着“孝”心，我的内心暖融融的。

莲都区城北小学四年级学生雷洛伊妈妈

## 爱阅读的娃 带动妈妈一起看书

二年级这半年眨眼的工夫就过去了，我家那个爱看书的小姑娘在学期结束的时候，把暑假种下的“阅读树”与自己的身高比了比。

“快了，快了！妈妈，已经到我鼻子上面了！等二年级全部结束时，阅读树肯定就比我还高多了！”

“肯定啊，寒假过完估计就跟你一般高了！”说完，那个小姑娘继续美滋滋地翻她的书了！看着她那专注的眼神、享受的表情，我想，世间最美的风景或许就在这里吧！

寒假，她一起床就孜孜不倦地看书。就是大年三十、正月初一，她也不曾落下。

她还时常会利用书中学来的知识和我讨论、玩游戏。“妈妈，你看我现在手指像不像青蛙的手掌呀？”“青蛙是4个手指头？”“对啊，青蛙前肢有4个指头，后肢有5个指头，你真的要多看书了，老妈！”

看着调皮的她，一丝羞愧爬上心头，“好好好！行走的百科全书！接下来我跟你一起看书！”听我这么一夸，女儿又不好意思地红了脸。

莲都区中山小学二年级学生梅一晗家长

## 女儿的成长 让妈妈特别开心

时光如同指缝的流水一滑而过，大女儿已经从牙牙学语到了小学三年级，我发现她成长了许多。以前她总是和妹妹吵架，但今年寒假，我发现她已经学会了谦让，学会了照顾。

晚上她和妹妹睡双层床时，妹妹害怕独自睡觉，她会让她妹妹和她一起睡。我知道后很欣慰，甚至比她考试取得好成绩更开心。因为我认为，一个人心中有爱，能关心别人，就会在生活中点亮一盏灯，不会在人生旅途中迷失自己。

在学习上她也变得让我越来越省心了。我发现她能一直保持阅读的热情，这一点非常好。我希望她在以后的日子能保持这份热情，多读书，读好书。

千里之行，始于足下。九层之台，起于累土。希望她能从小处积累，更好地成长。

莲都区中山小学三年级学生叶一沫妈妈

## 以书为伴 女儿变得独立又自信

“妈妈，你看我这次读了多少本书？”寒假的一个午后，女儿兴奋地展示着她的阅读成果，那双明亮的眼睛里闪烁着对知识的渴望。

每当寒暑假，我总能看到她沉浸在书的海洋中。不论是古典名著，还是现代科幻，她都读得津津有味。每次翻开书页，都仿佛有魔法将她吸引，那种专注和投入，仿佛整个世界只剩下她与书中的故事。

有一次，我问她：“你从书中学到了什么？”她眼中闪过一丝得意，“妈妈，你知道吗？书里说，‘读万卷书，行万里路’，这不仅仅是读书，更是开阔眼界，增长见识。”她还分享了从书中学到的历史知识、科学原理，以及那些古人的智慧和现代的创新思维。每一次与她对话，我都能感受到她从书中汲取的知识和智慧，以及她的思考和见解。

看着她那认真的模样，我深深地为她感到骄傲。书，不仅给了她知识，更给了她一个广阔的世界和无尽的想象。在她的成长过程中，书香无疑是最好的伴侣，也见证着她的每一次进步。



梅一晗与读过的书比高。

孩子的阅读热情真的特别值得夸一夸，我也期望她继续与书为伴，不断成长，成为一个有涵养、有思想、有智慧的人。

莲都区城北小学四年级学生饶景婷妈妈

## 贴心的少年 温暖了外婆寂静的小院

腊月的寒风在外婆家的小院里打着旋儿。远远地，一声清亮的呼唤穿透了凛冽的空气：“外公、外婆，我回来了！”这声音越过小桥，穿过门槛，一直传到厨房里。外婆放下手中的活计，一边擦手一边快步迎出来，脸上早已绽开了笑容。

我的儿子已是一个15岁的少年，比我高出半个头，但每次见面，他依然会给外婆一个大大的拥抱。只是现在，他要微微弯下腰，才能搂住外婆。这声呼唤和拥抱，总能让寂静的家瞬间热闹起来，让外婆的皱纹里盛满了笑意。

厨房里，外婆在灶台前不停地忙活。他就搬个小板凳，坐在灶下不太熟练地添柴火，还会适时问一句：“外婆，火够大吗？要不要再旺一点？”外婆总笑着说：“可以可以！正好正好！”灶膛里的火苗欢快地跳跃着，映红了祖孙俩的笑脸。

饭桌上，他依然保持着那份真诚的赞美。即便外婆偶尔失手，他也吃得津津有味，并称赞说：“外婆烧得真好吃！”外婆听了，眼睛笑成一条缝。

青春期的他，在外或许已经有了些许叛逆，但在外婆面前，依然是那个温暖贴心的少年。这份陪伴，如同冬日里的暖阳，温暖着整个家。儿子用最简单的方式，表达着最真挚的爱，让这个冬天格外温暖！

莲都区处州中学八年级学生吴子涵妈妈

## 儿子学会烧饭 感到他真的长大了

这个寒假，我最想夸一夸的，就是我家的男孩学会烧蛋炒饭了，而且做得有模有样，味道也非常可口呢！

有一天早上我起床时，发现儿子正在厨房。走过去一看，发现他在做蛋炒饭。我本想告诉他做蛋炒饭要注意什么，不料他说：“妈妈，我都这么大了，你不在家的时候，我都做过好多次了，你一会儿等着吃就好！”

从小到大都是我照顾他，突然被照顾，我有点受宠若惊。

他备好了蛋炒饭需要的各种佐料：鸡蛋、西红柿、青椒、火腿肠、米饭，一应俱全。只见他把鸡蛋打到碗里搅拌均匀，之后把切好的西红柿、火腿肠、青椒放在一边备用。一切准备就绪后，他倒油、点火、下菜、下饭，所有动作一气呵成，屋子里顿时飘满了蛋炒饭的香味。很快一碗香喷喷的蛋炒饭就端到了我的面前。

我家的小小男子汉终于长大了，吃着儿子炒的美味蛋炒饭，那一刻，我感觉有儿子真的太幸福了。

缙云县新建中学九年级学生叶荣华妈妈



项予星在参加“小记者寻年味”活动。